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Катерина Аневска
Скопје

НЕКОЛКУ ДОКАЗИ НА ЕВКЛИДОВАТА
ТЕОРЕМА ЗА КАТЕТАТА

Еден од познатите докази на Питагоровата теорема е со помош на
Евклидовата теорема. Притоа, постојат неколку докази на оваа теорема, па
затоа може да се каже дека со помош на Евклидовата теорема за катетата
постоја неколку различни докази на Пиагоровата теорема. Во оваа статија
ќе дадеме повеќе начини за докажување на оваа теорема.

Теорема (Евклид). Катетата кај правоаголниот триаголник е еднаква
на геометриската средина на хипотенузата и нејзината ортогонална проек-
ција на хипотенузата.

Доказ. Прв начин. Нека ABC е пра-
воаголен триаголник со прав агол во
темето C и нека D е подножјето на
висината повлечена од темето C . То-
гаш AD е проекцијата на катетата AC
врз хипотенузата AB . Нека

,AC b AD p  и AB c .

Од сличноста на триаголниците ABC и ACD (тие се правоаголни и имаат

еден заеднички остар агол), следува : :b c p b , од каде добиваме 2b pc ,

што и требаше да се докаже. ■
Втор начин. Нека ABC е правоаголен

триаголник со прав агол во темето C и не-
ка D е подножјето на висината повлечена
од темето C . Над катетата BC конструи-

раме квадрат 1 1BCC B , а над отсечката DB
конструираме правоаголник 1 2BDD B таков

што 2BB AB c  . Ги повлекуваме отсеч-

ките 1AB и 2CB и ги добиваме триагол-

ниците 1ABB и 2CBB , кои се складни би-

дејќи

1 2ABB CBB  , 1BB BC и 2BB AB .
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Понатаму, бидејќи во триаголникот 1ABB висината повлечена од темето

A е еднаква на BC , а висината во триаголникот 2CBB повлечена од

темето C е еднаква на BD , добиваме

1

21 1
12 2ABBP BB BC a   и

2
1 1

22 2CBBP BB DB pc   ,

па затоа 21 1
2 2

a pc , односно 2a pc , што и требаше да се докаже. ■

Трет начин. Нека ABC е
правоаголен триаголник со прав
агол во темето C и нека D е
подножјето на висината повле-
чена од темето C . Над катетата
BC конструираме квадрат BC

1 1C B , а над отсечката DB кон-

струираме правоаголник BD

1 2D B таков што 2BB AB c  .

Понатаму, ја продолжуваме

2B B до пресекот 3B со страната
на квадратот 1 1C B и повлекува-

ме 2 ||CC AB , со што квадратот

1 1BCC B го поделивме на два
триаголника и еден четириагол-
ник. Сега, низ точката 2B по-

влекуваме права паралелна со
BC и нека таа ја сече 1DD во
точката 2D и нека 4B е подножјето на нормалата повлечена од B на

2 2B D . Со тоа правоаголникот 1 1BDD B го поделивме на два триаголника и
еден четириаголник.

Триаголниците 1 3BB B и ABC се правоаголни, 1 3B BB CBA  како

агли со нормални краци и 1BB BC a  , па затоа се складни. Понатаму,
триаголниците ABC и 2 4BB B се правоаголни, 2 4B BB CBA  како агли

со нормални краци и 2BB AB c  , па затоа тие се складни. Според тоа,
триаголниците 1 3BB B и 2 4BB B се складни. Понатаму, триаголниците

2BCC и 2 2 1D B D се правоаголни, 2 1 2CC D B p  и 2 2 2 1BCC D B D 
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како агли со паралелни краци, па затоа се складни. Четириаголниците

2 4BDD B и 2 3 1CC B C имаат по два прави агли, 1 2 4C CC B BD  како

агли со паралелни краци и 2CC DB p  и 1 4CC BB a  (следува од
складноста на четириаголниците 3 1CBB C и 2 4BCD B кои имаат по две
еднакви страни, по два прави агли и еднакви тапи агли како агли со
паралелни краци), па затоа се склaдни.

Од претходните разгледувања следува дека квадратот 1 1BCC B и пра-

воаголникот 1 2BDD B се поделени на по два триаголника и еден четири-

аголник кои по парови се складни, па затоа тие имаат еднакви плоштини,

т.е.
1 1 1 2

2
BCC B BDD Ba P P pc   , што и требаше да се докаже. ■

Четврт начин. Над кате-
тата BC , како над страна на
дадениот правоаголен три-
аголник ABC , конструира-

ме квадрат 1 1BCC B . Потоа,
од точката B повекуваме
нормала на AB и во пре-

секот со 1 1B C ја наоѓаме
точката 2B . Ја повлеуваме
висината на триаголникот
од темето C ,точката D е
нејзиното подножје, а точ-

ката 3C е пресечната точка
на правите CD и 1 1B C . Низ
точката 2B повлекуваме права паралелна на AB и во пресекот со правата
CD ја наоѓаме точката 2C (види цртеж).

Триаголнците ABC , 1 2BB B и 1 3CC C се правоаголнии, 1 1BC BB CC 

и 1 3 2 1C CC B BB ABC    како агли со паралелни, односно нормални

раци, па затоа тие се складни. Според тоа, 2BB AB c  и јасно BD p .

Понатаму, имаме

1 1 2 1 1 2 2 1 1 2 3 2BCC B CBB C BB B CBB C CC C BCC BP P P P P P     .

Паралелограмот 3 2BCC B има основа 2BB c и висина BD p , а квадратот

1 1BCC B има страна BC a , па затоа важи
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1 1 3 2

2
BCC B BCC Ba P P pc   ,

што и требаше да се докаже. ■


